

上好“开学第一课” 开启多彩新学期

省督导组综合督导 我市2023年教育工作

办全省一流基础教育

本报讯（记者 袁欣）8月31日，全市9万余名中小学生在幼儿园报到，9月1日正式上课，开启新学期。各学校通过内容丰富、形式多样的“开学第一课”，迎接新学期的到来，精心设计的课程，丰富的授课内容，灵活多样的授课手段，让学生们以崭新的面貌、饱满的热情投入到新学期的学习生活之中。

开学季，我市不少中小学出台了各具特色的新举措，帮助新同学们适应新环境。铜川市第一中学开展了以“知校情、明校史、懂规矩、知敬畏”为主题的“开学第一课”活动。带领新同学参观学校，熟悉校园环境，迅速适应新的校园生活。大家走进校史馆，了解学校发展历史、办学理念 and 取得的辉煌成就，让同学们感受学校厚重的历史积淀，增强对学校的认同感。此外，该校还在全校开展了“懂规矩，知敬畏”入学教育活动。

耀州中学组织学生上好思想政治教育第一课、安全第一课、普法第一课、心理健康教育第一课、行为习惯养成教育第一课。围绕开学“收心”教育，开展思想政治教育，通过开展向先进榜样学习活动，将思政教育内容渗透到教育教学全过程，不断探索五育融合共进新模式，促进学生全面发展。

市朝阳实验小学两校区举行“致敬时代英雄 培树报国壮志”2023年秋季“开学第一课”系列活动，以新生入学礼暨主题升旗仪式、参观消防车、走进军营、德育课程等特色活动开启新学期。

王益区七一路小学组织以《立志向 修品行 向未来》为主题，为全体学生上了开学第一课思政教育课。在课堂上，孩子们和老师畅谈了新学期，并立志要修好品行做时代新人。

开学第一天，宜君县棋盘镇中心幼儿园，开展了开学第一课安全“每一刻”主题活动。此次开学第一课主题教育活动不仅使孩子们在开学第一天就感受到“生命至上，安全第一”的重要性，而且能够有效地推进校园的各项安全工作，为幼儿后续的学习生活



9月1日，铜川市第一中学初一新生参观校史馆。

通讯员 付雷摄

打下坚实基础。

记者从市教育局了解到，近日该局下发了《关于组织开展2023年秋季“开学第一课”系列活动的通知》要求各学校精心策划设计多种多样的迎新活动，上好思想政治教育第一课、上好心理健康教育第一课、上好安全教育第一课、上好普法教育第一课、上好行为习惯养成教育第一课，并要求各学校组织安排师生及时收听收看在央视播出的2023年《开学第一课》专题节目。围绕“开学第一课”专题节目，激发学生爱党爱国爱社会主义的深厚情怀，引导学生了解中华民族的悠

久历史和灿烂文化，从历史中汲取营养和智慧，自觉延续文化基因，增强民族自尊心、自信心、自豪感。

“从焦虑不安到信心满满，我收获了许多。今后，我会配合学校，做好家校共育，让孩子茁壮成长。”参加完学校安全教育和家校合作第一课的铜川高新实验学校一年级新生天乐的妈妈说。该校相关负责人表示，家庭教育是孩子成长的原点，小学教育是知识学习的起点，相信在家长与学校的双向奔赴下，孩子们能尽快适应小学生活，以饱满的热情投入到新学期的学习生活中。

本报讯（通讯员 李明春）8月30日，2023年陕西省教育工作综合督导组一行8人综合督导我市2023年教育工作。

省督导组先后深入铜川职业技术学院、耀州中学、新区第五幼儿园等6所学校，以多种方式对我市教育系统落实意识形态工作责任制、校园安全、开学准备工作、“双减”及规范民办义务教育发展工作落实、优先落实教育投入、教育领域群众身边腐败、作风问题专项整治工作落实情况等11项督导事项进行了综合督导。

督导组指出，近年来，铜川市委、市政府坚持教育优先发展战略，全面贯彻党的教育方针，不断深化教育综合改革，开展教育质量评价和区县党委政府履行教育主体责任专项考核，促进了铜川教育高质量发展，各项工作取得了显著成效。同时，督导组对我市教育工作提出要求，一是提高认识抓整改，推动各项教育重点任务落细落实。二是从严从细抓开学，扎实开展2023年秋季开学专项检查，上好开学第一课，确保广大师生平稳入学入园。三是守牢底线抓安全，全面排查、整改安全隐患，筑牢校园安全防线，切实维护全市教育工作大局稳定。

全市中小学2023年 秋季开学平稳有序

本报讯（记者 袁欣）全市9万余名中小学生在幼儿园告别了暑期生活，于8月31日开学报到，9月1日正式上课，新学期就此开启。

新学期开学，市教育局坚持早谋划、早部署、早安排，多维度推进开学各项准备工作。各区县、学校精心组织，扎实落实，全市各学校开学工作平稳顺利。一是提前安排有力度。市政府召开全市秋季开学工作调度会，市、区教育行政部门召开秋季开学工作部署会，安排部署秋季开学工作，层层压实责任，明确重点任务，确保开学各项工作落实到位。二是安全排查有精度。全市各学校开展安全隐患大排查，大整治，逐一检查学生宿舍、食堂、图书馆、实验室、煤气燃气设施、供电设施等，及时消除安全隐患，切实维护师生生命健康安全。三是开学教育有温度。各学校因地制宜开展学生开学教育，结合养成教育、安全教育、法治教育、心理健康教育等重点，举行开学典礼、升旗仪式、开学第一课等丰富多彩的教育活动。四是督导检查有深度。市教育局派出检查组，通过“听、查、看、访”等方式，深入校园检查开学报到、党建工作、教育教学、校园卫生、校园安全等重点工作的落实情况，确保开学安全平稳有序。

王益区举办 中小学排球教练员培训班

本报讯（通讯员 苏慧萍）为贯彻落实《陕西省教育厅办公室 陕西省体育局办公室关于举办2023年陕西省校园足球、篮球、排球四级联赛的通知》文件精神，在全区中小学大力推广校园排球运动，8月28日至29日，王益区教科体局举办了2023年中小学排球教练员培训班，全区中小学50余名体育教师参加培训。

本次培训邀请3位专业教练进行指导培训，教练从排球理论、排球个人技术、实践练习、模拟比赛等方面进行专业培训、细致指导。教练员生动的讲授、专业的示范让参训学员们深受启发。

培训现场，参训学员们认真听讲，学习技能，体会动作，积极参与互动交流，现场气氛热烈，培训取得了预期效果。本次培训提高了体育教师排球专业知识和技能水平，为全区校园推广排球运动，推进青少年“三大球”打下了坚实基础。



你好，
新学期

8月31日，沉寂了一个假期的宜君县太安镇中心小学校园里又热闹了起来，许久未见的孩子们聚在一起叽叽喳喳有说不完的话。图为老师和学生共同迎接新学期的到来。

本报记者 袁欣摄



铜川高新实验学校 家校携手合力育苗

本报讯（通讯员 田甜）新学期伊始，为了让一年级新生更好地适应新环境，顺利实现从幼儿到小学生的转变，也为了帮助家长们尽快适应新形势，促进学校与家长的交流沟通，形成家教育的合力，8月29日，铜川高新实验学校一年级新生家长齐聚一堂，共赴一场家与校、成长与责任的聚会。

家校课堂中，学校方面介绍了学校基本情况、学前准备、上学期间的温馨提醒、学生心理健康教育指南。同时，以《家校共育谱新篇，同心同育同成长》与《爱与信任的遇见》主题讲座为切入点，从科学衔接、常规提醒、习惯培养、心理关注等维度和规范书写、重视阅读、习惯培养等方面，为新生与家长们迎接新学期提供了科学且实用的指导。

学校从校园安全出发，为家长们讲解了学校安全常规管理，小学生活中可能出现的安全隐患，提醒家长要教育孩子提高安全意识，共同为孩子安全保驾护航。



开学健康指南 新华社发 程硕作

本报讯（通讯员 孟明利 陶燕）为进一步强化校车安全管理工作，切实保障广大中小学生的生命财产安全，8月28日，市公安局交警支队第二大队联合印台区教科体局、印台区运管所相关负责人走进金辉驾校校车公司开展校车驾驶人交通安全培训和校车安全大检查，严把校车安全关，筑牢校车安全出行防线。

培训课上，民警结合印台辖区道路交通实际情况，深入剖析近年来发生的典型交通事故案例，向校车驾驶人讲解“病车”上路行驶，以及超速、超员、疲劳驾驶、酒后驾驶的严重危害，教育引导校车驾驶人要严格遵守道路交通安全法律法规，坚决做到安全

护航开学季把好校车安全关

驾驶，文明出行。

此外，该区多部门联合对辖区校车进行了一次全面的“大体检”。对校车标识缺失以及灭火器、安全锤、安全门、卫星定位装置等安全设施不全的，一律停运整改，整改合格后方可使用。督促使用校车的学校、幼儿园与车辆所有人及驾驶人逐一签订交通安全承诺书，督促落实交通安全管理制度，履行交通安全主体责任。同时，督促校车公司负责人落实安全主体责任，认真执行校车及驾驶人安全管理制度和安全教育制度，杜绝车辆带“病”运行。

铜川公安交警温馨提示：学生上下学，安全第一，请广大学生及家长自觉抵制“黑车、超员车”，发现违法搭载学生的车辆，请及时向交通管理部门举报，骑乘摩托车、电动自行车请戴好安全头盔。

父母教我的那些事

王蓓蕾

我的孩子已经两岁半了，在陪伴孩子成长的过程中，我常常思考未来该如何培养、教育、引导孩子。虽然有那么多书籍、网络视频来教授育儿知识，但初为人母总会感到困惑和迷茫。这个时候就会开始回想，当年父母是如何教我的？

我的父母都曾是乡村教师，母亲有35年教龄，父亲13年教龄。在我的印象中，父母总是很忙，他们忙着备课、讲课、批改作业，和学生交流、家访，周末还要干农活，虽然很忙，但仍坚持将我和弟弟带在身边养育。

“学高为师，身正为范”。父母就是我的老师，他们不教我知识，也以身作则，教会我做人的道理。

去年，母亲临近退休，我发现她视频问候，她说：“今天很忙，我正在备课，争取今年得个单科年级第一。”我笑着说：“您都快退休的人了，还把自己抓得这么紧，能不能给年轻教师留点机会。”母亲说：“虽然快退休了，还是要站好最后一班岗，才能对得起这些孩子。”其实，我知道母亲不仅是“站好最后一班岗”，而是“站好每一班岗”。初为教师时，她主动旁听老教师的授课学习经验，探讨与学生交流的技巧；进入状态后，她认真备课不断充实课程内容，倾听学生们的意见与建议，调整授课方式和节奏；等到经验丰富，

在做好传帮带的同时，仍不忘从年轻教师那“取经”，与时俱进创新教学方式方法。我步入职场后，父母时常叮嘱：“要在单位好好干，尽心尽力做好本职工作。”我也在他们的声声叮嘱中，认真履职，积累经验，不断进步成长。

古语云：“亲其师，信其道；尊其师，奉其教；敬其师，效其行”。身教胜于言教，我的父母不仅治学严谨，为人也很正直。半个月前，父亲偶然间在公路上捡到一件外套，捏了捏口袋，应该是装着钱，等了一会儿也不见失主寻找，于是父亲在镇上托人多方打听，终于找到了失主。我的父母，用“心正、行正、言正、学正”诠释“身正”的含义，用自己的身体力行，为人师表立德树人，教育引导学生和子女，我也始终把公道正派、品行端正作为处事之基、立身之本。

授人玫瑰，手有余香。父母常常教育我，要为人向善。他们都是师德高尚、热爱学生的教师，能够以爱育爱，并不只是爱那些学习好的学生，更更关心爱护家庭有困难、学习落后的、身患疾病的学生。记得有次看到父亲将一个学生叫到办公室，悄悄往他书包里塞了几支笔和一厚沓作业本。之后我问起缘由，父亲才告诉我，有些学生家庭困难，他就自己买

了一些文具放学后悄悄给他们。几年前，母亲听说班上有两个学生家庭困难，就前住他们家里家访，还经常给他们送去学习用品和书籍，并利用课余时间为他们辅导作业。父母时刻把学生放在心上，关心学生们的学习、生活，与学生建立起和谐友爱的师生关系，帮助他们健康茁壮成长。

受父母的影响，在工作和生活中，我也热心公益事业，积极参与志愿活动。5年前，我加入蓝信封留守儿童书信陪伴项目，成为一名书信志愿者，共与3个孩子通信。通过58封信笺笔墨，成为他们的倾听者和朋友，帮助他们答疑解惑，陪伴孩子们健康快乐地成长。与此同时，我也加入了月捐计划，为乡村学校书信项目的开展略尽绵薄之力。

家庭是圃，孩子是苗。我们家的家风渗透在日常生活的点点滴滴中，如春风化雨，潜移默化地为我的人生指引着方向。我会做好表率，将父母教我的那些事，传承给我的孩子，给予他前行的力量。

